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O wiadczenia 

Łód , dn. 17.03.2025 r. 

 

 

 

 

 

 

O WIADCZENIE 

 

 

 Zgodnie z art. 20 ust. 4 ustawy z dnia 7 lipca 1994 roku – Prawo budowlane  

(Dz. U. Nr 207, poz. 2016 z 2003 z pó niejszymi zmianami) o wiadczam, e niniejszy 

projekt wykonawczy pn.: 

 

„Rozbudowa sieci SN i nN dla potrzeb zasilania Domu Pomocy Społecznej (dz. 
nr 110) w miejscowo ci Wielu  ul. Rymarkiewicz, gm. Wielu ” 

 

 Realizowany na podstawie zlecenia inwestora: PGE Dystrybucja S.A. Oddział Łód , 
ul. Tuwima 58, 90-021 Łód  

 

został sporz dzony zgodnie z obowi zuj cymi przepisami budowlanymi, Polskimi 

Normami oraz zasadami wiedzy technicznej. 
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1. Dane ogólne 

1.1. Inwestor 
 

Inwestycja „Rozbudowa sieci SN i nN dla potrzeb zasilania Domu Pomocy Społecznej 
(dz. nr 110) w miejscowo ci Wielu  ul. Rymarkiewicz, gm. Wielu ” realizowana jest dla: 

PGE Dystrybucja Spółka Akcyjna Oddział Łód  z siedzib  w Łodzi, adres: 90-021 Łód ,  
ul. Tuwima 58 

 
1.2. Przedmiot i zakres opracowania 

Niniejsze opracowanie, stanowi ce projekt wykonawczy, swoim zakresem obejmuje 
budow  infrastruktury elektroenergetycznej SN i nN .  

 

1.3. Podstawa opracowania 

 Projekt został opracowany na podstawie: 

• zlecenia Inwestora; 

• projektu zagospodarowania terenu; 

• uzgodnienia z inwestorem oraz u ytkownikiem terenu; 

• wizji lokalnej w terenie. 

• Ustawy Prawo Budowlane z dnia 7.07.1994r (z pó niejszymi zmianami); 

• Ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym z dnia 27.03.2003r. 
(Dz.U.04.141.1492.); 

• Ustawy o normalizacji z dnia 12.09.2003 (Dz. U. Nr 169, poz. 1386); 

• Rozporz dzenia Ministra Infrastruktury z dnia 13 lutego 2003 w sprawie warunków 
technicznych jakim powinny odpowiada  budynki i ich usytuowanie (Dz. U. Nr 33, poz. 
270) [z pó niejszymi zmianami]. 

• Wytycznych do budowy sieci i systemów elektroenergetycznych w PGE Dystrybucja 
S.A. 

• Katalogu słupowych stacji transformatorowych SN/nn. 
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2. Opis do projektu zagospodarowania terenu 

2.1. Informacje ogólne 

W zakresie inwestycji PGE Dystrybucja S.A. Oddział Łód  zaplanowana została 
budowa nowej infrastruktury elektroenergetycznej w miejscowo ci Wielu , ul. 
Rymarkiewicz, gm. Wielu , powiat wielu ski.  

2.2. Zakres inwestycji 

W zakresie inwestycji zaplanowano budow  słupowej stacji transformatorowej 
SN/nn, linii kablowych SN i nn, linii napowietrznej nn, wymian  stanowisk słupowych SN, 
nn, demonta  linii napowietrznej nn wraz ze stanowiskiem słupowym nn. 

 

2.3. Istniej cy stan zagospodarowania terenu 

W granicy działek 52/2 i 167 zlokalizowany jest słup nr 41 linii napowietrznej SN 
typu AFL 3x70mm2 Wielu  - Siemkowice. Układ przewodów linii – płaski. Wzdłu  drogi 
gminnej przebiega linii napowietrzna nn typu AL 4x70mm2+ 25mm2 . Działki, przez które 
przebiega inwestycja s  uzbrojone w media.  

2.4. Projektowane zagospodarowania terenu 

 

Zgodnie ze specyfikacj  techniczn  zamówienia zaprojektowano : 

• Budow  słupowej stacji transformatorowej SN/nn typu STSKpo 12/12-20/400 z 
transformatorem o mocy 100 kVA; 

• Wymian  stanowiska słupowego SN 15 kV; 

• Budow  linii kablowej SN 15 kV typu 3x XRUHAKXS 1x120mm2/25mm2 wraz z 
kanalizacj  teletechniczn ; 

• Budow  linii kablowych nn 0,4 kV typu YAKXS 4x120 mm2 ; 

• Budow  linii napowietrznej nn typu AsXSn 4x70 mm2 + AsXSn 2x25 mm2; 

• Wymian  stanowisk słupowych nn; 

• Demonta  linii napowietrznej nn oraz stanowiska słupowego nn. 

 

2.5. Uwagi 

• W obszarze obj tym inwestycj  nie wyst puj  tereny wymagaj ce okre lenia 
zasad ochrony dziedzictwa kulturowego i zabytków oraz dóbr kultury. 

• Brak wpływu eksploatacji górniczej. 

• Brak wpływu projektowanych obiektów na stan dla rodowiska naturalnego oraz 
na stan higieny i zdrowia u ytkowników. 

• W miejscu, gdzie projektowana infrastruktura elektroenergetyczna wyst puj  
proste warunki gruntowe. 

• Projektowany obiekt zalicza si  do pierwszej kategorii geotechnicznej. 
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3.  

 
3.1. Projektowane stanowisko słupowe SN 

Zakres zmian w sieci zwi zanych z modernizacj  sieci SN przewiduje 
wymian  istn. słupa N-12 na projektowany słup SN typu Pgr 12/4,3 h=12m (dobrany 
na podstawie katalogu ZPUE: Stanowiska słupowe z zej ciami kablowymi SN) w trzonie 
linii napowietrznej SN „Wielu -Siemkowice” typu 3xAFL 70mm2, w granicy działek nr 
52/2 i 167. Nowe stanowisko słupowe zlokalizowa  zgodnie z  zał czonym planem 
zagospodarowania terenu. Projektowany słup  nale y wyposa y  w rozł cznik                        
z uziemnikiem typu RUN III-24/4W-K-H z nap dem r cznym typu NRV-12 w.II, oraz 
ograniczniki przepi  typu POLIMD-24N ze wska nikiem zadziałania). Zastosowa  2 
stopie  obostrzenia. Karta katalogowa zaprojektowanego stanowiska słupowego została 
doł czona do opracowania. Schemat ideowy zaprojektowanych zmian w sieci 
przedstawia rys. E-2.  

 

3.2. Zasilanie proj. słupowej stacji transformatorowej 

Proj. słupowa stacja transformatorowa, której lokalizacja została przewidziana na 
dz. nr ewid. 45/1 b dzie zasilana z proj. stanowiska słupowego SN kablem typu                       
3x XRUHAKXS 1x120/25mm2 12/20 kV o długo ci Lt=627 m Lk= 670 m. 

Kabel wprowadzi  na słupow  stacj  transformatorow  zgodnie z rys. E-8.  
Do wysoko ci ok. 2,5 m od poziomu gruntu kabel nale y zabezpieczy  rur  osłonow  
odporn  na UV typu BE 160 L=3 m oraz uszczelni  palczatk  termokurczliw  typu 
AKR 5. Mocowanie rury do erdzi nale y wykona  przy pomocy ta my stalowej. Jako 
głowice kablowe na projektowanych yłach linii kablowej SN zaleca si  zastosowa  
głowice kablowe zewn trzne np. POLT 24D/1XO. 

Sposób poł cze  został przedstawiony na schemacie ideowym – rys. E-2. Proj. 
lini  kablow  prowadzi  wzdłu  projektowanej trasy zgodnie z projektem 
zagospodarowania terenu rys. E-1.  Przy układaniu kabli SN stosowa  si  do rozdziału 
8 niniejszego opracowania. 

Z projektowan  lini  kablow  SN uło y  kanalizacje kablow  do kabli 
wiatłowodowych typu RHDPE Ø40/3,7 (wzdłu nie rowkowana z warstw  po lizgow  

ułatwiaj c  zaci ganie). Kanalizacj  wiatłowodow  zako czy  przed proj. 
stanowiskiem słupowym SN oraz proj. słupow  stacj  transformatorow  SN/nn. Ko ce 
kanalizacji zaczopowa  kapturkami zapewniaj cymi ochron  przed wnikaniem wody. 

 

 

proj. obiekt długo  
trasy 

całkowita 
długo  
kabla

jednostka 

linia kablowa SN 

relacji: istn. stanowisko 
słupowe SN – proj. 

słupowa stacja 
transformatorowa SN/nn 

627 670 m 
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3.3.  Słupowa stacja transformatorowa SN/nn 

Lokalizacja projektowanej słupowej stacji transformatorowej SN/nn 15/0,4 kV 
typu STSKpo 12/12-20/400 została przewidziana na terenie działki nr ewid. 45/1. 

Proj. słupow  stacje transformatorow  SN nale y wyposa y  w: 

• Rozł cznik z uziemnikiem typu RUN 24/4 

• Podstawy bezpiecznikowe typu PBNV-24 wyposa one we wkładki 
bezpiecznikowe SN WBGNp 24 16A 

• Ograniczniki przepi  nn typu BOP-R 0,5/10, 

• Ograniczniki przepi  SN typu POLIMD 24N 

• Rozdzielnica nn typu RS-W 4/9,1, 

• Głowice kablowe typu POLT 24D/1XO, 

• Rura osłonowa gładko cienna odporna na promieniowanie UV typu BE 
Ø110 wraz z palczatk  termokurczliw  AKR 5, 

• Izolatory wsporcze LWP 8/24S, 

• Uchwyty kablowe UKB-2. 

Rozmieszczenie urz dze  stacyjnych oraz sylwetk  słupowej stacji 
transformatorowej przedstawiono na rys. E-8. Usytuowanie proj. słupowej stacji 
transformatorowej SN/nn wzgl dem drogi publicznej przedstawia rys. E-1. 

Nale y wygrodzi  stacj  w celu zapewnienia dost pu pracownikom 
energetyki o ka dej porze dnia i nocy, zgodnie z rys. E-1 – typ dopasowany do 
istniej cego ogrodzenia (siatka). 

Posadowienie słupowej stacji transformatorowej zostało zaprojektowane przy 
u yciu indywidualnych prefabrykowanych elementów elbetowych. Dla gruntu 
redniego: UP1+UP2 gł boko  posadowienia t = 2,5 m. W przypadku gruntu słabego 

nale y zastosowa  stabilizacj  poprzez dodanie cementu portlandzkiego w ilo ci 80 do 
100 kg na 1m3 zasypki gruntowej. Karta katalogowa dobranego ustoju została doł czona 
do niniejszego opracowania. 

Lokalizacja 
stanowiska 

Słup (Stacja 
transformatorowa) 

Gł boko  
zakopania t - 
grunt redni 
(grunt słaby) 

[m] 

Typ ustoju 

dz. nr ewid. 45/1 
obr b 18 Wielu  STSKpo 12/12-20/400 2,5 

UP1+UP2  
(+ ew. cement 
portlandzki) 

 Poł czenia pomi dzy głowicami kablowymi, a transformatorem wykona  przy 
u yciu przewodów niepełnoizolowanych typu 3x AAsXSn 1x50 mm2.  
Proj. ograniczniki przepi  typu POLIM-D 24N nale y wyposa y  w osłon  przeciw 
ptakom typu SP46.3.  

Do uziemienia ochronnego nale y przył czy  wszystkie projektowane metalowe 
elementy stanowi ce wyposa enie niniejszej słupowej stacji transformatorowej.  

Na projektowan  stacj  ( i inne proj. urz dzenia nada  numery w porozumieniu z 
RE Bełchatów. Podczas realizacji prac dokona  aktualizacji tabliczek kierunkowych w 
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odpowiednich miejscach sieci powi zanej z proj. stacj  transformatorow . Po dokonaniu 
podziału sieci nN 0,4 kV przenumerowa  istniej ce urz dzenia nN 0,4 kV oraz dokona  
aktualizacji przypisania Odbiorców. 

 Rezystancja uziemienia powinna by  mniejsza ni  3,33 . Schemat instalacji 
uziemiaj cej proj. słupowej stacji transformatorowej SN/nn przedstawiono na rys. E-4. 

3.4. Transformator SN/nn 

Stacj  transformatorow  wyposa y  w niskostratny transformator o mocy 
100 kVA (zgodnie z rozporz dzeniem komisji UE nr 548/2014 z dnia 21 maja 2014 r. 
etap II).  

 Parametr Jedn. Warto  

1. Moc znamionowa [kVA] 100 

2. Napi cie znamionowe uzwojenia górnego [kV] 15,75 

3. Napi cie znamionowe uzwojenia dolnego [kV] 0,42 

4. Cz stotliwo  znamionowa [Hz] 50 

5. Regulacja napi cia po stronie pierwotnej  ±3x2,5 

6. Układ poł cze   Yzn5 

7. Maksymalne dopuszczone straty biegu jałowego  [W]   

8. Maksymalne dopuszczalne straty obci eniowe  [W]  1250 

9. Napi cie zwarcia [%] 4,0  

10. Termiczna klasa izolacji  A 

11. Sposób chłodzenia  ON-AN 

12. Stopie  ochrony IP  IP00 

13. Materiał uzwoje   Al 

Transformator spełniaj cy kryteria wypełni  olejem mineralnym elektro-
instalacyjnym (zgodnie z norm  PN-EN 60296:2012): 

 Oznaczone parametry oleju Jedn. 
Warto ci 
dopuszczalne 

1. 
Wygl d jasny, przezroczysty, bez osadu i 
wody wydzielonej 

 - 

2. Lepko  kinematyczna w temp. 20  [mm2/s] 12 
3. Lepko  kinematyczna w temp. -30  [mm2/s] 1800 
4. Temperatura płyni cia  [°C]  -40 
5. Temperatura zapłonu  [°C] 135 
6. Zawarto  wody met. K. Fischera  [mg/kg]  40 
7. Napi cie przebicia  [kV] 30 
8. G sto  w temp. 20 [ ] [g/ml]  0,895 

9. 
Współczynnik strat dielektrycznych tg  w 
temp. 90  

-  0,005 

10. Rezystywno  w temp. 90  m   1 x 1011 
11. Liczba kwasowa [mgKOH/gol]   0,01 
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3.5. Rozdzielnica nn 

W stacji przewidziano zainstalowanie 6-polowej rozdzielnicy nn typu RS-W 
4/6,1+Pomiar. Oszynowanie rozdzielnicy nn miedziane o przekroju szyn P40x10. Do 
zabezpieczenia obwodów odpływowych przed uszkodzeniami mechanicznymi 
zaprojektowano kanał kablowy. Projektowan  rozdzielnic  RS-W 4/6,1 nale y  
wyposa y  w: 

• Pole zasilaj ce wyposa one w rozł cznik listwowy ARS-3 630 A z wkładk  
bezpiecznikow  160 A gG. 

• Pole agregatu zlokalizowane przed przekładnikiem pr dowym wyposa one  
w rozł cznik listwowy ARS-3 630 A z zaciskami typu V, 

• Pole pomiarowe – wyposa one w przekładniki pr dowe 250/5 A; kl.0.2s; 5VA; 
FS5, 

• 4 (cztery) pola odpływowe – wyposa one w rozł cznik listwowy ARS-2 400 A  
z zaciskami typu V  

Rozł czniki nale y zamontowa  na szynie zbiorczej o rozstawie szyn 185 mm. 
Podł czenie kabli do rozł czników wykona  przy u yciu V-obejm 35-300SW-B. Wariant 
zał czenia rozł czników - 3 biegunowe - 3 fazy jednym uchwytem zintegrowane  
we wspólnej obudowie. 

Zasilanie projektowanej rozdzielnicy wykona  przy u yciu mostu kablowego – 
proj. 4x (2x YKXS 1x120 mm2). Wprowadzenie kabli do rozdzielnicy wykona  przy u yciu 
przej cia kablowego zlokalizowanego na dachu rozdzielnicy. Przej cie uszczelni  
palczatkami termokurczliwymi typu AK4 95-300. 

Widok projektowanej rozdzielnicy nn przedstawiono na rys. E-9. 

 Z proj. rozdzielnicy stacji słupowej SN/nn wyprowadzony zostan  wyprowadzone 
nast puj ce obwody: 

- obwód nr 1: linia kablowa nn typu YAKXS 4x120mm2 o długo ci Lt=24 m Lk=39 m  
wyprowadzona z pola nr 1 z rozdzielnicy nn zaprojektowanej słupowej stacji 
transformatorowej do przebudowywanego słupa linii napowietrznej nn nr 19 w nowej 
lokalizacji na terenie dz. nr ewid. 107. Kabel nn nale y wprowadzi  przy u yciu rur 

 Oznaczone parametry oleju Jedn. 
Warto ci 
dopuszczalne 

12. Zawarto  siarki aktywnej   
Nie powoduj cy 

korozji 

13. Siarka potencjalnie korozyjna  
Nie powoduj cy 

korozji 
14. Zawarto  DBDS  [mg/kg] Nie wykrywalna  5  

15. Zawarto  inhibitorów utleniania  [%] 
U olej nieinhibitowany 

< 0,01 

16. 
Zawarto  pasywatorów metali 
wymienionych w IEC 60666  

[mg/kg] Nie wykrywalna < 5 

17. 
Zawarto  2-furfuralu i innych pochodnych 
furanu  

[mg/kg] Nie wykrywalna < 5 

18. Zawarto  PCA  [%]  3 
19. Zawarto  PCB  [mg/kg] Nie wykrywalna < 2 
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osłonowych AROT BE 75 oraz zabezpieczy  palczatk  termokurczliw . W polu 
rozdzielnicy nn rozł cznik listwowy NH2 nale y wyposa y  we wkładki bezpiecznikowe 
WTN2gG-63A.  

- obwód nr 2: linia kablowa nn typu YAKXS 4x120mm2 o długo ci Lt=24 m Lk=39 m  
wyprowadzona z pola nr 2 z rozdzielnicy nn zaprojektowanej słupowej stacji 
transformatorowej do przebudowywanego słupa linii napowietrznej nn nr 19 w nowej 
lokalizacji na terenie dz. nr ewid. 107. W polu rozdzielnicy nn rozł cznik listwowy NH2 
nale y wyposa y  we wkładki bezpiecznikowe WTN2gG-80A.  

Przebieg trasy linii kablowych nn został przedstawiony na zał czonym planie 
zagospodarowania terenu (rys. E-1). Schemat ideowy przedstawiono na rys. E-2. 
Dopuszcza si  zastosowanie urz dze  innego producenta, jednak o parametrach 
równowa nych z zaprojektowanymi.  

 
 

3.6. Przebudowa stanowisk linii napowietrznej nn 

W celu wykonania podziału sieci mi dzy proj. słupow  stacj  transformatorow  
SN/nn a istn. stacj  transformatorow  SN/nn nr 7-0222 Wielu  PZGS obwód nr 6, 
zaprojektowano na rozł cznik RSA 2/4 na słupie wirowanym nr 12 typu E-10,5/12 linii 
napowietrznej nn zlokalizowanym na terenie działki nr ewid. 93. W polu obwodu nr 6 
rozdzielnicy nn stacji transformatorowej SN/nn nr 7-0222 Wielu  PZGS istniej ce 
wkładki bezpiecznikowe wymieni  na proj. gG 50A. Lokalizacj  stanowiska słupowego 
nr 12 przestawiono na rys. E-1b. 

Istniej ce prz sła linii napowietrznej nn typu Al 4x70mm2+25mm2 pomi dzy 
słupami nr 18 – 19 oraz 19-20 przeznaczono do wymiany na proj. AsXSn 4x70mm2 + 
AsXSn 2x25mm2. Istniej cy słup nr 19 dz. 107 przeznaczono do wymiany na proj. słup 
wirowany rozgał ny kra cowo-kra cowy typu E RKK-10,5/12, w nowej lokalizacji. Na 
słupie nale y zainstalowa  rozdzielni  o wietlenia ulic RSOU wraz z przył czem 
napowietrznym typu AsXSn 4x25mm2, 2 komplety ograniczników przepi  typu BOP-R 
0,5/10 dla linii napowietrznej nn oraz jeden dla przewodu o wietleniowego.  

Istniej ce słupy nr 18 dz. 107 oraz słup nr 20 dz. 100 przeznaczono do wymiany 
na proj. słupy wirowane odporowe typu O E10,5/12. Na słupach nale y zainstalowa   po 
jednym komplecie ograniczników przepi  typu BOP-R 0,5/10 dla linii napowietrznej nn 
oraz jeden dla przewodu o wietleniowego. 

 Posadowienie słupów zostało zaprojektowane przy u yciu indywidualnych 
prefabrykowanych elementów elbetowych bez konieczno ci stosowania betonu 
monolitycznego. Posadowienie zaprojektowano w otworach kopanych przy 
zastosowaniu prefabrykowanych ustojów tj. płyt ustojowych oraz belek. Konstrukcje 
ustojów i wykopy pokazano na oddzielnych kartach katalogowych. W tabeli 
przedstawiono dobrany ustój oraz gł boko  zakopania proj. stanowiska słupowego nn.  

Lokalizacja stanowiska Słup 

Gł boko  
zakopania t - 
grunt redni (grunt 
słaby) [m] 

Typ ustoju 

dz. nr ewid. 107 w miejscu 
istniej cego stanowiska 

słupowego nr 18 
E 0-10,5/12 2,1 (2,8) UP17 
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dz. nr ewid. 107 w nowej 
lokalizacji, słup nr 19 E RKK-10,5/12 2,1 (2,8) UP17 

dz. nr ewid. 100 w miejscu 
istniej cego stanowiska 

słupowego nr 20 
E 0-10,5/12 2,1 (2,8) UP17 

 
 
 

3.7. Uziemienie słupowej stacji transformatorowej SN/nn 

Uziemienie słupowej stacji transformatorowej SN/nn nale y wykona  jako uziom 
otokowy z bednarki ocynkowanej FeZn 40x5 wokół słupa oraz wzdłu  projektowanej linii 
kablowej SN wspomagany pr tami ocynkowanymi o rednicy Ø20 i długo ci 6 m, 
zgodnie z rys. E-4. W przypadku stwierdzenia braku normatywnej rezystancji 
uziemienia, (dopuszczalna warto  3,33 ) uziemienie nale y rozbudowa  o dodatkowe 
uziomy pionowe. Przed wykonaniem uziomów pionowych upewni  si , co do mo liwo ci 
pogr enia pr tów. W razie potrzeby zmieni  ich lokalizacj .  

Poł czenia bednarki z  pr tami wykona  poprzez spawanie, zgrzewanie lub 
skr canie dwoma rubami M10 albo za pomoc  uziomowych uchwytów krzy owych typu 
UKU. Na słupie zainstalowa  zł cze kontrolne, do którego nale y podł czy  wszystkie 
konstrukcje wsporcze oraz urz dzenia elektroenergetyczne zainstalowane na słupowej 
stacji transformatorowej. Sposób wykonania uziomu nale y dobra  do warunków 
terenowych wyst puj cych w pobli u posadowienia stanowiska słupowego. 

 

3.8. Uziemienie słupa SN 

Uziemienie projektowanego słupa przelotowego nale y wykona  jako uziom 
otokowy z bednarki ocynkowanej FeZn 40x5 wokół słupa. W przypadku gdy rezystancja 
uziemienia b dzie wi ksza ni  dopuszczalna 10  nale y dodatkowo rozbudowa  
uziemienie o dodatkowy uziom pionowy, za pomoc  szpil – pr tów uziomowych 20, l= 
9m ł czonych za pomoc  uziomowych uchwytów krzy owych typu UKU/20/40/4 prod. 
P.P. „Bezpol”. Na słupie zainstalowa  zł cze kontrolne.   

 

3.9. Uziemienie słupów nn 

Istniej ce uziemienia przebudowywanych słupów nn nr 18,19, 20 powinny nie 
przekracza  warto ci 10 . W przypadku stwierdzenia wy szej warto , uziemienie 
nale y rozbudowa  o dodatkowe uziomy pionowe ł czone z bednark  za pomoc  
poł cze  skr canych lub spawanych zabezpieczonych przed korozj , zgodnie z rys. E-
6.  

Numeracja eksploatacyjna stacji, słupów i proj. rozł cznika SN, zestawów 
zł czowo-pomiarowych zostanie ustalona na etapie wykonawstwa, w RE 
Bełchatów. 

4. Ochrona od pora e  pr dem elektrycznym  

4.1. Ochrona przed dotykiem po rednim w sieci nn  

W liniach rozdzielczych nn w celu zapewnienia ochrony przy uszkodzeniu (przy 
dotyku po rednim) stosuje si  metod  samoczynnego wył czenia zasilania. 
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4.2. Ochrona przeciwpora eniowa w sieci SN 

Ochrona przeciwpora eniowa b dzie realizowana poprzez uziemienie ochronne 
stanowiska słupowego oraz słupowej stacji transformatorowej SN/nn.  

5. Ochrona przeciwprzepi ciowa  

5.1. Ochrona przeciwprzepi ciowa w sieci SN 

Ochrona od przepi  realizowana za po rednictwem warystorowych 
ograniczników przepi , montowanych na słupie oraz stacji transformatorowej. 
Zastosowa  ograniczniki przepi  z sygnalizacj  uszkodzenia i odł cznikiem  
np. POLIM-D 24N. 

5.2. Ochrona przeciwprzepi ciowa w sieci nn 

Zastosowa  ograniczniki przepi  z sygnalizacj  uszkodzenia i odł cznikiem 
o napi ciu znamionowym 500V i pr dzie wyładowczym nie mniejszym ni  10 kA  
np. BOP-R 0,5/10. 

6. Układ pomiarowy 

6.1. Układ pomiarowy bilansuj cy 

W polu zasilaj cym rozdzielnicy nn zaprojektowano układ pomiarowy półpo redni 
pełni cy funkcj  pomiaru kontrolnego stacji. 

Poł czenia pomi dzy licznikiem, koncentratorem, modemem wykona  przy 
u yciu listwy kontrolno-pomiarowej oraz zabezpieczeniowej typu WAGO LPW lub  
PxC-SkA. Listwa winna by  zamontowana na listwie TH-35. Przekładniki pr dowe 
instalowane w torze pr dowym zasilaj cym rozdzielnic . Podstawowe znamionowe 
parametry przekładnika pr dowego zestawiono poni ej: 

L.p. Parametr Jedn. Warto  

1. Przekładnia [A/A] 250/5 

2. Znamionowa moc pozorna [VA] 5 

3. Klasa dokładno ci przekładnika pr dowego [-] 0,2s 

4. Współczynnik bezpiecze stwa FS [-] 5 

Nale y zachowa  ci gło  obwodów zasilaj cych od przekładników do listwy 
pomiarowo-kontrolnej. Okrosowanie mi dzy listw  pomiarow , a licznikiem: 

• Przewody pr dowe DY lub LY 2,5 mm2 -ka da faza inny kolor 

• Przewody napi ciowe DY lub LY 1,5 mm2- kolory zgodne z fazami pr dowymi 

• Kolory zarezerwowane – niebieski dla N i ółto-zielony dla PE 

Licznik pomiaru bilansuj cego, modem oraz koncentrator dostarcza PGE 
Dystrybucja S.A. 

7. Prace przy posadowieniu słupowej stacji 
transformatorowej 

Budow  słupowej stacji transformatorowej podzielono na etapy: 
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1. Przygotowanie budowy pod wzgl dem dokumentacyjnym, prawnym, 
materiałowym, transportowo-sprz towym i kadrowym 

2. Prace wst pne zwi zane z wytyczeniem i przygotowaniem miejsca budowy oraz 
zapewnieniem dogodnego dojazdu. 

3. Transport i kompletacja elementów w celu przeprowadzenia monta u 
prefabrykatu stacji. 

4. Prefabrykacja stacji w bazie produkcyjnej lub miejscu jej budowy. 

5. Transport na plac budowy prefabrykatu stacji i pozostałych elementów 
wchodz cych w skład kompletu stacji. 

6. Wykonanie wykopu do posadowienia stacji. 

7. Wykonanie posadowienia stacji 

8. Postawienie stacji. 

9. Uzupełnienie wyposa enia stacji 

10. Monta  transformatora 

11. Wykonanie uziomu stacji 

12. Monta  kabla/linii SN zasilaj cego stacj  

13. Wykonanie prac wyko czeniowych 

14. Pomiary pomonta owe. 

 

8. Prace przy układaniu kabli zasilaj cych 

8.1. Układanie kabli SN 

• Przy układaniu projektowanej linii kablowej SN nale y pami ta  
o pozostawieniu zapasów kabla przed proj. słupow  stacj  transformatorow . 
Kabel układa  lini  falist  z zapasem 1-3 %, zgodnie z zał czonym projektem 
zagospodarowania terenu. 

• Kabel układa  na gł boko ci nie mniejszej ni  80 cm od powierzchni ziemi 
na podsypce z piasku grubo ci ok. 10 cm. Po uło eniu ponownie przysypa  
10 centymetrow  warstw  piasku, na której nale y umie ci  foli  
oznacznikow  (czerwon ) w odległo ci nie mniejszej ni  25 cm od uło onego 
kabla i przysypa  do gruntu rodzimego. W mi dzyczasie gdy kabel jest 
widoczny zgłosi  go do inwentaryzacji geodezyjnej.  
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• 
Lini  kablow  na całej długo ci pasa drogowego umie ci  na gł boko ci 1 m 
oraz w poprzek drogi na gł boko ci min. 1,5m poni ej rz dnej kraw dzi drogi. 

• Przej cia kabla bez naruszenia konstrukcji nawierzchni asfaltowej wykona  
metod  przecisku/przewiertu. Do wykonania przecisku u y  czerwon  rur  
gładko cienn  SRS Ø160; 

• Zaleca si  tak zaplanowa  układanie kabli, aby temperatura powietrza przy 
powierzchni gruntu, była dodatnia. Kable mo na układa  przy temperaturze 
powietrza nie ni szej ni : 

+5°C – dla kabli o izolacji papierowej na napi cie 8,7/15 kV, 

-10°C – kable XLPE (o izolacji z polietylenu usieciowanego) z powłok  
polwinitow  (np. YHAKXS, YHKXS) na napi cie 8,7/15 i 12/20 kV. 

• Przed wprowadzeniem kabla do przepustu rurowego nale y sprawdzi , czy 
wn trze przepustu jest dro ne, gładkie i nie zawiera zanieczyszcze  np. 
gruntu, a w razie stwierdzenia ww. nieprawidłowo ci – nale y je usun . 
Sprawdzanie stanu wn trza przepustu wykonuje si  wizualnie, w razie 
potrzeby przy u yciu dodatkowego ródła wiatła (latarki, lusterka). W 
przypadku stwierdzenia zanieczyszczenia wn trza przepustu gruntem, nale y 
ten grunt usun , przeci gaj c co najmniej dwukrotnie przez przepust, 
ka dorazowo w tym samym kierunku, szczotk , przymocowan  do odcinka 
liny długo ci co najmniej 3 m wi kszej od długo ci przepustu.  

• Przy skrzy owaniach kabla SN z innymi sieciami kable układa  w rurach 
osłonowych czerwonych typu DVR Ø160 

• Kabel powinien by  tak wprowadzany i wyprowadzany z przepustu rurowego, 
aby osłona lub powłoka kabla nie ocierała si  o kraw dzie rury osłonowej i aby 
kabel nie zaci gał gruntu do wn trza przepustu. W zwi zku z tym nale y albo 
ustawi  bezpo rednio przed wlotem przepustu rolk  ochronn  b d  
przelotow  albo umie ci  we wlocie rury gładki kapturek (kielich),  
a bezpo rednio przy wylocie rury – rolk  przelotow . 

• Przepusty wykonane z rur osłonowych na ko cach powinny by  uszczelnione 
przed zamulaniem przy u yciu dławnic czopowych EK186.  

• Jako materiały do uszczelnienia kraw dzi rur dzielonych i do uszczelniania 
kabli w otworach rur nale y stosowa  materiały odporne na działanie wilgoci 
oraz nie oddziaływuj ce szkodliwie na uszczelniane elementy. Zaleca si  
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stosowa  do uszczelniania otworu rury osłonowej ze znajduj cym si  w niej 
kablem lub wi zki kabli, zaleca si  stosowa  rury termokurczliwe, odporne na 
promienie UV, o du ym współczynniku skurczu.   

• Do kabla nale y przyczepi  w sposób trwały tabliczki oznacznikowe 
rozmieszczone rednio co 10 m. Tabliczki montowa  równie  na ka dym 
załomie linii oraz po obu stronach przepustu kablowego.   

• Oznaczniki wykona  w postaci tabliczki i przymocowa  do kabla za pomoc  
opasek zaciskowych odpornych na działanie warunków zewn trznych. Opaski 
kablowe o  wła ciwo ciach nie gorszych od opasek typu OK3. 

• Tabliczk  oznacznikow  wykona  zgodnie z podanym przykładem:  

 

• Do ł czenia układanych odcinków kabli nale y stosowa  te typy osprz tu – 
głowic i muf oraz zł czek i ko cówek kablowych, które s  dopuszczone do 
stosowania. Monta  osprz tu kablowego musi by  wykonywany zgodnie  
z instrukcj  monta u zał czon  do danego zestawu, przez wykwalifikowanego 
montera posiadaj cego udokumentowane przeszkolenie w zakresie monta u 
konkretnego typu osprz tu. 

• Na kablach w bezpo rednim s siedztwie muf i głowic nale y umie ci  trwałe 
oznaczniki. Oznaczniki w przypadku instalowania bezpo rednio na głowicy 
kablowej oznaczniki musz  by  wykonane z materiałów elektroizolacyjnych 
stosownych do napi cia znamionowego sieci. 

• Tabliczk  oznacznikow  muf i głowic kablowych wykona  zgodnie  
z przykładem:  

 

• Poł czenia ył roboczych (a tak e ył powrotnych) w kablach 
elektroenergetycznych wykona  poprzez zastosowanie: zł czek do 
zaprasowywania (aluminiowych lub miedzianych), b d  zł czek rubowych. 
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• Wykonanie ł czenia ył poprzez zaprasowanie nale y przeprowadzi  według 
szczegółowej   instrukcji producenta  zł czek  i  za  pomoc  specjalnych 
narz dzi zaciskowych.  

• Wraz z sieci  kablow  nale y uło y  kanalizacj  kablow  do kabli 
wiatłowodowych w technologii OT 48J, w postaci rur osłonowych typu 

RHDPE Ø40/3,7. Projektowane rury przymocowa  do projektowanej linii 
kablowej SN za pomoc  opasek. 

• W dokumentacji powykonawczej dokładnie zinwentaryzowa  miejsce ł czenia 
poszczególnych odcinków kanalizacji wiatłowodowej oraz miejsca jej 
zako czenia.  

• Po wykonaniu kanalizacji wiatłowodowej nale y wykona  badanie 
szczelno ci zgodnie z norm  ZN-96TPSA-013. Protokół ze sprawdzenia 
szczelno ci kanalizacji wiatłowodowej winien by  doł czony do dokumentacji 
powykonawczej budowanej linii kablowej SN. 

 

8.2. Układanie kabli nn 

 

• Przy układaniu projektowanej linii kablowej nn nale y pami ta  
o pozostawieniu zapasów kabla przy proj. stacji.. Kabel układa  lini  falist  z 
zapasem 1-3 %, zgodnie z zał czonym projektem zagospodarowania terenu, 
na gł boko ci nie mniejszej ni  70 cm od powierzchni ziemi na podsypce z 
piasku grubo ci ok.10 cm. Po uło eniu ponownie przysypa  10 centymetrow  
warstw  piasku i 15 centymetrow  warstw  gruntu rodzimego, na której 
nale y umie ci  foli  oznacznikow  (niebiesk ) w odległo ci nie mniejszej ni  
25 cm od uło onego kabla i przysypa  do gruntu rodzimego.  

 

• W mi dzyczasie (gdy kabel uło ony jest widoczny) zgłosi  go do 
inwentaryzacji geodezyjnej 

• Zaleca si  tak zaplanowa  układanie kabli, aby temperatura powietrza przy 
powierzchni gruntu, była dodatnia. Kable mo na układa  przy temperaturze 
powietrza nie ni szej ni : 

-5° C – dla kabli z izolacj  i powłok  polwinitow  PWC na napi cie 0,6/1 kV, 

-10° C – dla kabli z izolacj  i powłok  polietylenow  PE na napi cie 0,6/1 kV, 
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• Przej cia kabla bez naruszenia konstrukcji nawierzchni asfaltowej i pod 
zjazdami do posesji wykona  metod  przecisku/przewiertu. Do wykonania 
przecisku u y  niebiesk  rur  gładko cienn  SRS Ø110; 

• Przy skrzy owaniach kabla nn z innymi sieciami kable układa  w rurach 
osłonowych niebieskich typu DVR Ø110. 

• Oznaczniki wykona  w postaci tabliczki i przymocowa  do kabla za pomoc  
opasek zaciskowych odpornych na działanie warunków zewn trznych. Opaski 
kablowe o wła ciwo ciach nie gorszych od opasek typu OK3. 

• Tabliczk  oznacznikow  wykona  zgodnie z podanym przykładem:  

 

 

 

 

Haki wieszakowe stosowane s  do zawieszania uchwytów odci gowych i 
przelotowych mocuj cych przewód AsXSn. Haki wieszakowe mocuje si  do erdzi za 
pomoc  rub hakowych skro nych z nakr tka albo za pomoc  dwóch specjalnych ta m 
stalowych. Klamerka spinaj ca ko ce ta my stalowej powinna znajdowa  si  po 
przeciwnej stronie wzgl dem haka i przylega  cała powierzchni  do erdzi. Liczba 
haków wieszakowych mocowanych za pomoc  jednego kompletu opasek stalowych nie 
powinna przekracza  dwóch sztuk, w przypadku zawieszenia odci gowego oraz 
czterech sztuk w przypadku zawieszenia przył czy. Te same zasady stosuje si  równie  
do stalowych konstrukcji mocowanych do słupa za pomoc  obejmek.  

Uchwyty odci gowe słu  do odci gowego zamocowania wi zkowego przewodu 
izolowanego. Monta  nale y zacz  od rozkr cenia rub mocuj cych, a  do 
dostatecznego rozchylenia si  okładzin zewn trznych. Klin rozporowy nale y 
pozostawi  w pozycji wysuni tej. W uchwyt odci gowy umieszczamy cztery przewody. 
Nast pnie nale y rozpocz  jego dokr canie z momentem podanym przez producenta  
na kadłubie uchwytu. Nale y zawróci  uwag  aby klin znajduj cy si  wewn trz uchwytu  
był maksymalnie wysuni ty w kierunku napr enia linii. ruby mocuj ce przewody 
nale y dokr ca  za pomoc  klucza dynamometrycznego. 

Opo cze kablowe stosowane s  do poł czenia linki wst pnej z przewodem wi zkowym 
w trakcie rozwieszania przewodu po rolkach. Opo cze typu CT wykonane z tworzywa 
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sztucznego s  szczególnie przydatne przy prowadzeniu prac monta owych pod 
napi ciem 

Uchwyty dystansowe słu  do mocowania przewodów wi zkowych na słupie lub cianie 
budynku. Uchwyty mocowane s  przy pomocy ta my stalowej – na słupie oraz za 
pomoc  kołków rozporowych na cianie budynku.  

Wykonanie odgał zie  – wykonujemy za pomoc  zacisków przepijaj cych izolacj . Do 
ka dego przekroju przewodów nale y dobra  odpowiedni zacisk. Po zało eniu zacisku 
na przewody dokr camy go za pomoc  klucza dynamometrycznego. 

Zako czenie przewodów – na słupie kra cowym obci te ko ce przewodów izolowanych 
nale y osłoni  specjalnym gumowymi osłonkami dobranymi do przekroju. Mocowane s  
one przez wsuni cie (wci ni cie) na koniec przewodu. 

Ł czenie przewodów izolowanych w prz le – w przypadku konieczno ci poł czenia 
przewodów izolowanych w prz le, poł czenie to wykonuje si  z u yciem 
zaprasowywanych zł czek przewodów wzdłu nych al. SJ8. Do zaprasowania u ywa si  
standardowej praski i specjalnych szcz k do zł czek izolowanych. Przewodowych   

Na hakach wieszakowych wieszamy rolki monta owe. Na słupach przelotowych 
– rolki pojedyncze, na słupach naro nych dla konta załomu od 90 stopni do 150 stopni 
– rolki podwójne. Do wci gania przewodów za pomoc  linki wst pnej słu  wci garki 
mechaniczne. Wystarczaj ca sił  naci gu, która zapewnia prawidłowe rozci ganie 
wi zek jest sił  400 kg.  

Po zawieszeniu na haku uchwytu odci gowego brygada przenosi si  na stanowisko 
obok b bna z przewodami. Przed rozpocz ciem docelowego napr ania, na wi zk  
przewodów nale y zało y  uchwyt do napinania wi zki przewodów izolowanych, 
popularnie zwany abka. abk  nale y wła ciwie dobra  do przekroju przewodów 
wi zki. Je eli długo  rozci ganej sekcji przekracza 500 m nale y dokona  wst pnego 
przepr enia wi zki jednak nie wi cej ni  20% warto ci siły naci gu. Nast pnie 
rozpoczyna si  proces regulacji napr e  wi zki przewodów izolowanych w oparciu o 
tabel  napr e  i przy u yciu dynamometru.  

Podczas monta u nowych przewodów zaleca si  zaleca si  stosowanie napr e  
wymaganych w temperaturze o 5 C ni szej ni  temperatura przewodu, o ile producent 
nie podał innego zalecenia 

Napr enie normalne przewodu wi zkowego nie powinno przekracza  28% 
wytrzymało ci na rozci ganie zgodnie z norm  PN-E-05100-1:1998 

Przył cza napowietrzne nale y umie ci  nad drog  na wysoko ci nie mniejszej ni  4,6 
m. 

W przypadku poł czenia przewodu izolowanego z kablem ziemnym nale y 
zastosowa  ograniczniki przepi  z zaciskami przebijaj cymi izolacj  do 
przewodów AsXSn. 
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10. Prace kontrolno-pomiarowe 

 Po wykonaniu instalacji nale y wykona  pomiary sprawdzaj ce: 

• sprawdzenie ci gło ci ył i zgodno ci faz; 

• pomiar rezystancji izolacji, próba napi ciowa izolacji i powłoki; 

• badanie ruchowe aparatów; 

• warto  uziemienia stacji transformatorowej SN/nn, stanowiska słupowego Sn 
i nn; 

• szczelno  kanalizacji kablowej do kabli wiatłowodowych. 

11. Zestawienie materiałów 

Lp. Nazwa materiału Symbol Ilo  

1. Wyposa ona słupowa 
stacja transformatorowa 
SN/nn STSKpo 12/12-

20/400 

 

erd  wirowana E 12/12 1 szt. 

Rozł cznik RUN III  1 szt. 

Podstawy bezpiecznikowe PBNV-20 1 kpl. 

Wkładki bezpiecznikowe SN 
WBGNp 24 16A    

1 kpl. 

Głowice kablowe POLT 24D/1XO 3 szt. 

Przewód AAsXS 1x50mm2 18 m 

Ograniczniki przepi  BOP-R 0,5/10 3szt. 

Ogranicznik przepi  POLIM-D 24N 6 szt. 

Rozdzielnica nn typu RSW 
4/6,1+Pomiar 

1szt. 

Most kablowy nn 8x YKXS 
1x120mm2 

6m 

Ustój UP1+UP2+ew. stabil. 1 kpl. 

2. Transformator 100kVA (niskostratny) 

MINERA 

1szt. 

3.  Słup przelotowy SN 

 

erd  wirowana E 12/4,3 1 szt. 

Izolator liniowy  7 szt. 

Przewód AAsXSn 1x70mm2 9 m 
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Rozł cznik RUN III 24-4 W-K-H 1 szt. 

Ogranicznik przepi  POLIM-D 24N 3 szt. 

Głowice SN POLT 24D/1XO 3 szt. 

Nap d r czny NRVuE-12 w. II 1 szt. 

Ustój UP1+UP2+ew. stabil. 1 kpl. 

4. Kabel SN XRUHAKXS 1x120/25mm2 12/20 kV 3*670mb 

=2010 m 

5. Kabel nn YAKXS 4x120mm2 0,6/1 kV 78 mb 

6. Kanalizacja kablowa do 
kabli wiatłowodowych 

RHDPE Ø40/3,7 670mb 

    7. Bednarka FeZn 40x5 84 mb 

FeZn 30x4 60 mb 

8. Pr ty uziomowe UPB P20 6m 33 szt. 

9. Rura osłonowa SRS Ø110 niebieska 20 mb 

SRS Ø 160 czerwona 43 mb 

DVK Ø110 niebieska 4 mb 

DVK Ø 160 czerwona 138 mb 

BE Ø 160 6 m 

BE Ø 75 12 m 

10. 
Oznaczniki na kablu SN 

i nn 
 

wg 
potrzeb 

11. 
Słup odporowy nn 

 

erd  wirowana E 10,5/12 2 szt. 

Poprzecznik kra cowy PK-2  2 szt. 

Poprzecznik kra cowy PI-1 2 szt. 

Obejma O-3 4 szt. 

Konstrukcja S-115/2 2 szt. 

Izolator S-115/2 10 szt. 
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Uchwyt p tlicowy UP 25-35 10 szt. 

Uchwyt odci gowy SO 8 szt. 

Uchwyt rubowo-kabł kowy NK-
2411 

10 szt. 

Zacisk odgał ny przebijaj cy 
izolacj  

4 szt. 

Hak nakr tkowy 2 szt. 

Hak wieszakowy 2 szt. 

Wysi gnik o wietleniowy 1 kpl. 

Ustój UP17 1 szt. 

11. 

Słup rozgał ny kra cowo-
kra cowy nn 

 

erd  wirowana E 10,5/12 1 szt. 

Hak wieszakowy 4 szt. 

Poprzecznik kra cowy PI-1 2 szt. 

Uchwyt odci gowy SO 4 szt. 

Wysi gnik o wietleniowy 1 kpl. 

Ustój UP17 1 szt. 

12. 
Ograniczniki przepi  

nn 
BOP-R 0,5/10 15 szt. 

13.  Rozł cznik słupowy  RSA 2/4 400A 1 kpl. 

14. Przewód  

AsXSn 2x25mm2 89 m 

AsXSn 4x70mm2 105 m 

AsXSn 4x25mm2 16 m 

    15. Szafa o wietlenia terenu RSOU 1 kpl. 

17. Wkładki bezpiecznikowe WTNH gG 50A 3 szt. 
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Zestawienie materiałów do demonta u 
Lp. Nazwa materiału Ilo  
1.  erd  słupa nn 3 kpl. 
2. Wysi gnik o wietleniowy 2 szt. 
4.  Linia AL 4x70+25mm2 ok. 83m 
5. erd  słupa SN 1 kpl. 
5. Wkładki bezpiecznikowe  3 szt. 

 

Materiały z demonta u przekaza  do magazynu PGE Dystrybucja S.A. Oddział 
Łód  RE Bełchatów. 

 

12. Uwagi ko cowe 

Przy wykonywaniu robót nale y ci le stosowa  si : 

• do wytycznych niniejszego opracowania  

• do uwag i zalece  zawartych na uzgodnieniu technicznym PGE Dystrybucja 
S.A. Oddział Łód ; 

• postanowie  zawartych w obowi zuj cych przepisach i normach; 

• do wytycznych monta owych zawartych w „Warunkach technicznych 
wykonania i odbioru robót budowlano-monta owych. cz  V – Instalacje 
elektryczne” 
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Spis rysunków 

Nr rys. Nazwa rysunku 

E-1a 
PROJEKT ZAGOSPODAROWANIA TERENU 

Projektowana słupowa stacja transformatorowa SN/nn, stanowisko 
słupowe SN, linia kablowa SN i nn 

E-1b PROJEKT ZAGOSPODAROWANIA TERENU 
Istn. stanowisko słupowe nr 12 

E-2 Schemat ideowy,  
Projektowana infrastruktura elektroenergetyczna 

E-3 Schemat ideowy,  
Pomiar bilansuj cy projektowanej stacji 

E-4 
Schemat instalacji uziemiaj cej proj. słupowej stacji 

transformatorowej 

E-5 Schemat instalacji uziemiaj cej proj. słupa SN 

E-6 Schemat instalacji uziemiaj cej proj. słupów nn 

E-7 
KARTA KATALOGOWA  

Projektowane stanowisko słupowe SN 

E-8 
KARTA KATALOGOWA  

Widok proj. słupowej stacji transformatorowej typu STSKpo 12/12-
20/400 

E-9 
KARTA KATALOGOWA  

Proj. rozdzielnica typu RS-W 
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Obliczenia elektryczne 

Obliczenia zwarciowe wykonane po stronie górnego napi cia GN: 

-  Impedancja zast pczego obwodu zwarciowego i jej składowe: 

- Moc zwarciowa w miejscu przył czenia projektowanego kabla do istniej cej linii    
SN -  

- czas trwania zwarcia  sTk 5=  

- napi cie nominalne kVUn 15=  
- niekompensowany pr d ziemnozwarciowy  Ink = 40A 
- długo  projektowanej linii kablowej – l= 670 mb 
-  

-  Impedancje zwarciowe systemu elektroenergetycznego w miejscu przył czenia kabla: 

 

 

 

gdzie:
 

−kQZ impedancja zast pcza w miejscu przył czenia kabla do napowietrznej linii SN, [ ]Ω  

−kQR rezystancja zast pcza w miejscu przył czenia kabla do napowietrznej linii SN, [ ]Ω  

−kQX reaktancja zast pcza w miejscu przył czenia kabla do napowietrznej linii SN, [ ]Ω  
−maxC warto  współczynnika korekcyjnego siły elektromotorycznej obwodu 

zwarciowego, [-] 
 

-  Elektromagnetyczna stała czasowa  obwodu zwarciowego: 

 

sTsTk 31,0031,010103 =⋅=>=
 

W przypadku gdy TTk 10>
 

Mo na przyj  upraszczaj ce zało enie "
3kth II =
 

"
310 kthk IITT =>
 

-  Pocz tkowy pr d zwarciowy: 

 
-  Udarowy pr d zwarciowy: 
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gdzie: 

k – współczynnik udaru [-] 

12.1. Obliczenia yły powrotnej kabla SN 

Z uwagi na odległo  proj. stanowiska słupowego SN od GPZ Wielu  wynosz c  
ponad 2 km, zgodnie z wytycznymi zaprojektowano ył  powrotn  25 mm2. 

 
12.2. Obliczenia zwarciowe wykonane po stronie dolnego napi cia DN  

Parametry zwarciowe transformatora dla napi cia DN 

RT=
PCu U2rT

2

SrT
2 =

1250  4002

100 103 2 =0,02  
 

ZT=
uzw

100
U2rT

2

SrT
=

4
100

4002

100 103 =0,064  
 

XT= ZT
2-RT

2= 0,0642-0,022=0,061  
 

 gdzie: 

Xt - reaktancja transformatora,  

Rt - rezystancja transformatora,  

Zt -impedancja transformatora,  

Parametry zwarciowe systemu dla napi cia DN 

ZkQDN=
0,42
15,75

2

 0,99 0,0007  

XkQDN=
0,42
15,75

2

 0,985 0,0007  

RkQDN=
0,42
15,75

2

 0,0985 0,00007  

Impedancja zast pcza po stronie DN 

Zk= R2+X2= R+RT
2+ X+XT

2= 0,05+0,00007 2+ 0,089+0,0007 2 

=0,1027  
Pr d zwarciowy 3-fazowy pocz tkowy 

 
Ik3
'' =

c UnQ

3 Zk
=

1,1 400

3 0,1027
=2,474 kA 

Pr d zwarciowy udarowy  

 
x=1,02+0,98 e

-3Rk
Xk =1,02+0,98 e

-3 0,00007
0,0007 1,75 

 ip=x 2 Ik3
'' =1,75 2 2,474=6,12 kA 
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 Pr d znamionowy krótkotrwały wytrzymywany Icw rozdzielnicy nn wynosi 20 kA 
i  jest wi kszy od obliczonego pocz tkowego pr du zwarcia 3-fazowego: 

 Icw>Ik3
'' 20 kA>2,474 kA 

Pr d znamionowy szczytowy wytrzymywany Ipk rozdzielnicy nn wynosi 40 kA 
i  jest wi kszy od obliczonego pr du udarowego: 

Icw>ip  40 kA >6,12 kA 

12.3. Dobór wkładki bezpiecznikowej nn  p. 1 w rozdzielnicy nn 
projektowanej stacji słupowej 

Przyj te zało enia: 

 P – Suma mocy obci eniowej 5 obwodów P= 37 kW 

Spodziewany pr d obci enia wyznaczony z zale no ci: 

 
IB=

P

3U cos
=

3 0,4 0,93
= A 

 

 Długotrwała obci alno  pr dowa przewodu YAKXS 4x120mm2, 4-
yłowego uło onego pojedynczo w ziemi wg PN-HD 603 S1:2006/A3:2007, 

wynosi  
Idd = 268 A  

Po uwzgl dnieniu współczynnika redukcyjnego równego 0,75:  

268 0,75=201 A 

201 A >  A 

Dobór zabezpiecze  przeci eniowych i zwarciowych 

 IB In Iz 

 I2 1,45 Iz 

 I2=1,6 In 

  A  63 A  201 A 

 128A  1,45 201 A 

 I2=1,6  A  

Warunek spełniony 

   gdzie: 

Ib - pr d obliczeniowy (roboczy), [A] 

In - pr d znamionowy urz dzenia zabezpieczaj cego, [A] 
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Iz - pr d obci alno ci pr dowej długotrwałej przewodu, [A] 

I2 - pr d zadziałania urz dzenia zabezpieczaj cego, [A] 

Dobrano zabezpieczenie – wkładki bezpiecznikowe typu WTNH2 
63 gG. 

 

 Dobór zabezpiecze  zwarciowych 
Zdolno  wył czania urz dze  zabezpieczaj cych powinna by  nie mniejsza 
od spodziewanego pr du zwarciowego w miejscu ich zainstalowania: 

 gdzie: 

pr d znamionowy wył czalny urz dzenia zabezpieczaj cego,  

spodziewana warto  pr du wył czeniowego obwodu,  

Dla zwarcia trójfazowego: 

 

  

 

  

 

 

Pr d zwarcia jednofazowego: 

 

Przy pr dzie zwarcia 883 A wył czenie obwodu nast pi w czasie poni ej 1s. 
W takim przypadku rozpatrujemy całk  Joule’a: 

 

Z tabeli całek Joule’a dla wkładek topikowych  : 

 

wsnw II ≥

−nwI [ ]A

−wsI [ ]A

22

0

2 Skdti
kT

k <
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Warunek jest zatem spełniony 

Obliczenia skuteczno ci ochrony przeciwpora eniowej dla obwodu nr 1 

 

 

Warunek jest spełniony 

 

12.4. Dobór wkładki bezpiecznikowej nn  p. 2 w rozdzielnicy nn 
projektowanej stacji słupowej 

Przyj te zało enia: 

 P – Suma mocy obci eniowej 6 obwodów P= 70 kW 

Spodziewany pr d obci enia wyznaczony z zale no ci: 

 
IB=

P n

3U cos
=

3 0,4 0,93
=108,6 A 

Zało ono współczynnik jednoczesno ci równy kj= 0,595 

108,6A 0,  =  A 

 Długotrwała obci alno  pr dowa przewodu YAKXS 4x120mm2, 4-
yłowego uło onego pojedynczo w ziemi wg PN-HD 603 S1:2006/A3:2007, 

wynosi  
Idd = 268 A  

Po uwzgl dnieniu współczynnika redukcyjnego równego 0,75:  

268 0,75=201 A 

201 A >  A 

Dobór zabezpiecze  przeci eniowych i zwarciowych 

 IB In Iz 

 I2 1,45 Iz 

 I2=1,6 In 

  A  80 A  201 A 

 128A  1,45 201 A 

 I2=1,6 80A  

Warunek spełniony 

   gdzie: 
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Ib - pr d obliczeniowy (roboczy), [A] 

In - pr d znamionowy urz dzenia zabezpieczaj cego, [A] 

Iz - pr d obci alno ci pr dowej długotrwałej przewodu, [A] 

I2 - pr d zadziałania urz dzenia zabezpieczaj cego, [A] 

Dobrano zabezpieczenie – wkładki bezpiecznikowe typu WTNH2 
80 gG. 

 

 Dobór zabezpiecze  zwarciowych 
Zdolno  wył czania urz dze  zabezpieczaj cych powinna by  nie mniejsza 
od spodziewanego pr du zwarciowego w miejscu ich zainstalowania: 

 gdzie: 

pr d znamionowy wył czalny urz dzenia zabezpieczaj cego,  

spodziewana warto  pr du wył czeniowego obwodu,  

Dla zwarcia trójfazowego: 

 

  

 

  

 

 

Pr d zwarcia jednofazowego: 

 

Pr d zwarcia jednofazowego: 

 

Przy pr dzie zwarcia 883 A wył czenie obwodu nast pi w czasie poni ej 1s. 
W takim przypadku rozpatrujemy całk  Joule’a: 

wsnw II ≥

−nwI [ ]A

−wsI [ ]A
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Z tabeli całek Joule’a dla wkładek topikowych  : 

 

  

Warunek jest zatem spełniony 

Obliczenia skuteczno ci ochrony przeciwpora eniowej dla obwodu nr 2 

 

 

Warunek jest spełniony 

 

12.5. Dobór wkładki bezpiecznikowej nn  obwód 6 stacji 7-0222 
Wielu  PZGS 

Przyj te zało enia: 

 P – Suma mocy obci eniowej 2 obwodów P= 22 kW 

Spodziewany pr d obci enia wyznaczony z zale no ci: 

 
IB=

P

3U cos
=

3 0,4 0,93
=34 A 

 

Dobór zabezpiecze  przeci eniowych  

 IB In 

 34 A  A 

 Warunek spełniony 
 

Dobór przekładników pr dowych  w stacji projektowanej 

Warunek doboru przekładników: 

 
Inp

Sz

3 Un
Inp

3 0,4
=  A 

Dla max pr du transformatora 100 kVA który wynosi 144 A, zaproponowano 
przekładnik pr dowy Inp=250 A 

 250 A   A 

22

0

2 Skdti
kT

k <
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Zakres pracy przekładników pr dowych  

 0,  Inp<In<1,2 Inp 

gdzie In jest pr dem znamionowym przekładników pr dowych 

Wniosek: Dobrano przekładnik typu EPSA 250/5A, 5VA, kl.0,2, FS5 

 0,  Inp<In<1,2 Inp 

 0,  250 <  < 1,2 250  

  < 144 < 300 

Wniosek: Przekładnik dobrano prawidłowo 

Ze wzgl du na kryterium obci enia przekładniki pr dowe musz  spełnia  
warunek: 

 0,25 Sn Sobl Sn 

gdzie Sn jest moc  znamionow  przekładników pr dowych. 

Ł czne obci enie przekładników: 

 Sobl=Sp+Sap+Sz 

gdzie: Sp - moc tracona na przewodach DY 2,5, dł. 3 m 

 Sap - moc pobrana przez liczniki 

 Sz - moc tracona na zaciskach aparatów 
 

 
Sp=

I2
2 2 L

s
 

gdzie: I2 - pr d znamionowy w obwodzie wtórnym przekładnika [A] 

 L - długo  przewodów pomiarowych [m] 

  -  przewodno  przewodów 

 s - przekrój przewodów [mm2] 
 

 
Sp=

25 2 3
55 2,5

1,09 VA 

 Sap=0,125 VA 

 Sz=0,125 VA 

Sumaryczna moc pobierana przez obwód wtórny przekładnika pr dowego: 
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 Sobl=1,09+0,125+0,125=1,34 VA 

Dla SN = 5 VA: 

 1,25 VA<1,34 VA<5 VA 

Wniosek: Przekładniki pr dowe zostały dobrane prawidłowo. 

Obliczenia uziemienia 

12.6. Obliczenie uziemienia proj. stanowisk słupowych nn 

 

Parametr Warto  Jednostka 

rednia rezystywno  gruntu r 500 m 

Dane uziomu pionowego 

Ilo  pr tów uziomowych pionowych n 6 szt. 

Długo  pr ta uziomowego pionowego L 6 m.b. 

rednica pr ta uziomowego  dp 0,14  m 

Dane uziomu poziomego (ta mowego) 

Długo  bednarki uziomowej Lt 20 m 

Połowa szeroko ci uziomu z ta my d 0,15 m 

Współczynniki wykorzystania 

Współczynnik wykorzystanie bednarki hp 0,85 - 

Współczynnik wykorzystania pr ta hr 0,8 - 

Obliczenie rezystancji uziomu ta mowego: 

REB=
Lt

ln
2 Lt

d
 

REB=44,47   

Obliczenie rezystancji uziomu pionowego 

RE=
2 L

ln
4 L
dp

 

RE=68,26  

Obliczenie wypadkowej rezystancji uziemienia 

RZ=
REB RE

REB p+RE n r
 

RZ=8,31 < 10  

 

Zaprojektowano budow  systemu uziemie : uziomu otokowego słupa oraz uziomu 
ta mowego – płaskownika FeZn 30x4 uło onego wraz z uziomami pr towymi FeZn                       
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o rednicy 14mm i dłg. 6 mb. Obliczenia systemu uziemie  słupów nn zostały wykonane                        
w przypadku nie stwierdzenia wymaganej warto ci 10 . 

 

 

12.7. Obliczenie uziemienia proj. stacji transformatorowej SN/nn 

 

Parametr Warto  Jednostka 

rednia rezystywno  gruntu r 500 m 

Dane uziomu pionowego 

Ilo  pr tów uziomowych pionowych n 9      szt. 

Długo  pr ta uziomowego pionowego L 6 m.b. 

rednica pr ta uziomowego  dp 0,02  m 

Dane uziomu poziomego (ta mowego) 

Długo  bednarki uziomowej Lt 60 m 

Połowa szeroko ci uziomu z ta my d 0,02 m 

Współczynniki wykorzystania 

Współczynnik wykorzystanie bednarki hp 0,85 - 

Współczynnik wykorzystania pr ta hr 0,8 - 

Obliczenie rezystancji uziomu ta mowego: 

REB=
Lt

ln
2 Lt

d
 

REB=23,09  

Obliczenie rezystancji uziomu pionowego 

RE=
2 L

ln
4 L
dp

 

RE=94,08  

Obliczenie wypadkowej rezystancji uziemienia 

RZ=
REB RE

REB p+RE n r
 

RZ=3,12 < 3,33  

 Zaprojektowano budow  systemu uziemie : uziomu otokowego słupa oraz uziomu 
ta mowego – płaskownika FeZn 40x5 uło onego wraz z uziomami pr towymi FeZn                       
o rednicy 20mm i dłg. 6 mb.  
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12.8. Obliczenie uziemienia proj. słupa SN 

 

Parametr Warto  Jednostka 

rednia rezystywno  gruntu r 500 m 

Dane uziomu pionowego 

Ilo  pr tów uziomowych pionowych n 6      szt. 

Długo  pr ta uziomowego pionowego L 6 m.b. 

rednica pr ta uziomowego  dp 0,02  m 

Dane uziomu poziomego (ta mowego) 

Długo  bednarki uziomowej Lt 60 m 

Połowa szeroko ci uziomu z ta my d 0,02 m 

Współczynniki wykorzystania 

Współczynnik wykorzystanie bednarki hp 0,85 - 

Współczynnik wykorzystania pr ta hr 0,8 - 

Obliczenie rezystancji uziomu ta mowego: 

REB=
Lt

ln
2 Lt

d
 

REB=51,64  

Obliczenie rezystancji uziomu pionowego 

RE=
2 L

ln
4 L
dp

 

RE=94,08  

Obliczenie wypadkowej rezystancji uziemienia 

RZ=
REB RE

REB p+RE n r
 

RZ=9,81 < 10  

 Zaprojektowano budow  systemu uziemie : uziomu otokowego słupa oraz uziomu 
ta mowego – płaskownika FeZn 40x5 uło onego wraz z uziomami pr towymi FeZn                       
o rednicy 20mm i dłg. 6 mb.  

 

Obliczenia wytrzymało ci projektowanych słupów 

Dla ka dego rodzaju słupów wybrano najbardziej niekorzystne warunki i  na ich 
podstawie wykonano obliczenia. Je li wynik spełnia normy uwa a si  e wszystkie 
pozostałe słupy równie  b d  dobrane prawidłowo. 

 

Stanowisko rozgał ne kra cowo-kra cowe 

Sprawdzenie wytrzymało ci proj. słupa LNnn 0,4 kV RKK 
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Pu=Np 

Pu=1 daN 

Puwd=  

Pu Np Po Nr  

Pz Np Po+Nr  

Puwd Puw   1 00  891 

Wniosek: Stanowisko słupowe nn typu RKK E-10,5/12  spełnia wymagania 
wytrzymało ciowe. 

 

Stanowiska odporowe nn 

Sprawdzenie wytrzymało ci proj. słupa LNnn 0,4 kV O 

Pud  

Pud>Pu Pud>Pz  

Pu Np Nr  

P P P P Nr  

Pud> Pud>  

Wniosek: Stanowiska słupowe nn typu O E-10,5/12  spełniaj  wymagania 
wytrzymało ciowe. 

 

Słup przelotowy SN 

Sprawdzenie wytrzymało ci proj. słupa LNnn 0,4 kV przelotowego (P)  

Obci enie wiatrem 
przewodów 

- 0,425 daN/m 

 
Pu=

a+b
2

0,425=
+73
2

0,425=37,4daN 

 Pu=  daN 

 Puwd   daN 

 Puwd Puw   430   
 

Wniosek: Stanowisko słupowe SN typu Pgr E12/4,3 spełnia wymagania 
wytrzymało ciowe. 
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Informacja BIOZ 

(zgodnie z Rozporz dzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 23.06.2003r) 

 

 

 

 

 

 

 

„Rozbudowa sieci SN i nN dla potrzeb zasilania Domu Pomocy 
Społecznej (dz. nr 110) w miejscowo ci Wielu  ul. 

Rymarkiewicz, gm. Wielu ” 
 

(Nazwa i adres obiektu budowlanego) 

 

 

 

 

 

 

PGE Dystrybucja S.A. Oddział Łód  
ul. Tuwima 58, 90-021 Łód   

(Inwestor) 
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Zakres robót dla całego przedsi wzi cia inwestycyjnego oraz kolejno  
realizacji poszczególnych obiektów 

Całe zamierzenie budowlane obejmuje budow : 

• słupowej stacji transformatorowej SN/nn; 
• stanowiska słupowego SN 
• linii kablowej SN; 
• kanalizacji kablowej kabli wiatłowodowych; 
• linii kablowych nn; 
• linii napowietrznej nn; 
• przebudow  stanowisk słupowych nn 
• rozbiórk  prz sła linii napowietrznej nn 

Wykaz istniej cych obiektów budowlanych 

• Istniej ca linia napowietrzna SN, nn 
• Istniej ce stanowiska słupowe nn 

Elementy zagospodarowania działki lub terenu, które mog  stwarza  
zagro enia bezpiecze stwa i zdrowia ludzi 

• Roboty budowlane, 
• Linia napowietrzna SN. 
• Prace przy urz dzeniach elektrycznych. Istniej ce uzbrojenie terenu i ruch pojazdów 

mechanicznych po drogach przebiegaj cych w pobli u projektowanej trasy linii 
kablowych. 

Przewidywane zagro enia wyst puj ce podczas realizacji robót 

• Mo liwo  pora enia pr dem elektrycznym. 
• Wpadni cie do wykopu/kanału kablowego. 
• Roboty wykonywane w pobli u istniej cej sieci elektroenergetycznej - mo liwo  

uszkodzenia instalacji podziemnych. 
• Praca w pobli u maszyn do robót budowlanych oraz d wigu 
• Wykonywanie wszelkich robót zwi zanych z budow  stacji słupowej/stanowiska 

słupowego (głównie prace na wysoko ci), 
• wykonywanie wszelkich robót zwi zanych z budow  projektowanych linii kablowych 

(głównie wykopy rowów kablowych). 

Sposób prowadzenia instruktarzu 

Pracownicy bior cy bezpo rednio udział w pracach, gdzie wyst puje zagro enie 
pora eniem pr dem elektrycznym musz  posiada  odpowiednie wiadectwa 
kwalifikacyjne dopuszczaj ce do takich prac. 

Wszyscy pracownicy bior cy udział przy pozostałych pracach budowlanych 
przed przyst pieniem do pracy musz  zosta  zapoznani z wyst puj cymi zagro eniami 
i nale y ich przeszkoli  pod k tem BHP zwi zanego z prowadzonymi pracami. 

rodki techniczne i organizacyjne zapobiegaj ce niebezpiecze stwu 

• Odpowiednio oznakowa  i ogrodzi  miejsce prowadzonych prac, w celu 
niedopuszczenia osób postronnych. 
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• Podczas wykopywania kanałów kablowych nale y zachowa  szczególn  
ostro no . 

• Stosowa  narz dzia i sprz t posiadaj cy i spełniaj cy odpowiednie normy  
i dostosowany do planowych prac. 

• W miejscach zbli e  i skrzy owa  prace prowadzi  r cznie. 
• Prace elektryczne powinny by  wykonywane przez osoby przeszkolone  

i odpowiednio do tego przygotowane. 
• Prace wykonywane w warunkach szczególnego zagro enia dla zdrowia  

i ycia wykonywa  na polecenie, po przeprowadzonym instruktarzu. 
• Wył czy  zasilanie podczas wykonywania demonta u infrastruktury 

elektroenergetycznej. 
• Robotnicy musz  posiada  kompletny sprz t dora nej pomocy medycznej. 
• Urz dzenia i sprz t zmechanizowany stosowa  zgodnie z przeznaczeniem. 
• Wszystkie roboty powinny by  wykonane zgodnie z obowi zuj cymi normami 

i przepisami BHP i PBUE. 
• Obowi zkiem wykonawcy jest chroni  zdrowie i ycie pracowników poprzez 

zapewnienie bezpiecznych i higienicznych warunków pracy przy racjonalnym 
wykorzystaniu zasobów finansowych oraz mo liwo ci technicznych  
i organizacyjnych. 

• Pracownicy powinni zosta  wyposa eni w rodki ochrony indywidualnej, które 
powinny posiada  wymagany certyfikat na znak bezpiecze stwa  
i zosta  oznaczone tym znakiem. 

• Przed przyst pieniem do wykonywania prac, pracownicy powinni zosta  zapoznani 
przez kierownika budowy z przepisami BHP i przeszkoleni  
w dziedzinie BHP. Nale y równie  zachowa  szczególn  ostro no  przy pracach 
prowadzonych wzdłu  czynnej infrastruktury podziemnej. 

• W miejscach zag szczenia uzbrojenia, prac wzdłu  czynnych sieci wodoci gowych, 
kanalizacyjnych, telekomunikacyjnych i elektro-energetycznych lub braku informacji 
na temat trasy istniej cych instalacji nale y wykona  wykopy kontrolne lub r cznie 
wykona  wykop kablowy. 
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